Vitesse apparente. — l.a vitesse calculee par la Joi de Darey, yo ke,
determinee en fonction du debit, estoegale & 078, Elle est done rupportée

« la section folale, solide et vides, du materiau .aqud\ e, nt une vitesse
réduite, Nous Tappellerons vitesse appare nte.
Sice

Q= 180m>h = 0,05 et § =200 m?

0,05 _
p = —— = 00002 = 25.10* m/s.
2(0)

Vitesse réelle moyenne et vitesse réelle effective. — Iin re¢alite.
les eaux souterraines circulent uniquement & travers les pores de la.roche,
La section d'écoulement est done limitée aux vides, ¢'est-a-dire a la poro-
sité totale m. Elle est égale & S m. Dans ces conditions, nous déterminons
unc vilesse réelle moyenne v, li¢e au débit par la formule :

) e
= Sm m
S
Q =180m*h =005md¥s, S =200m?et m= 409,
0,05
U = 20004 — 0,000 62 = 6,2.10~¢ m/s-

Nous avons montré que scule I'eau gravifique pouvait s'écouler dans les
terrains aquiféves, donc F'espace utile & la circulation des eaux souterraines
est en fait réduit a la section libre des pores, c'est-a-dire déterminé par la
porosité efficace m,. La section emcacc d ecoulement est égale 8 Sm,. Elle
implique une mlcssc réelle effective v,

¢ =3¢ | ©(13.33
), == we—— T e—
= o Sm, m, (13.29)
Si: o
Q =180 m¥h = 0,00 m¥/s, S =200 m? et m, = 10 9,
200.0,1
= — = 25 = 3
v, = - 005 0,0025 = 2,5.10"3m/s.

La notion de vitesse apparente et de vitesse réelle effective doit étre
nettement précisée afin d'éviter des erreurs courantes. La vitesse calculée
par la formule de Darcy, le coefficient de perméabilité et le gradient hydrau-
lique étant connus, est une vitessc apparente, Par contre, celle qui est mesu-
rée directement dans la couche aquifére, par une méthode colorimétrique
par exemple, est la vitesse réelle effective. Rxen d'étonnant a ce que les
~ résultats ne concordent ‘pas. '
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REGIME TURBULENT

En régime turbulent, I'écoulement n'obéit plus & la loi de Darcy. La
vitesse de filtration peut s’exprimer par une formule simple due & Chezy-

Krasnopoliskii :
' = ke VR (13.105)

v, vitesse d'écoulement en em/s ;

¢, coefficient empirique ; ,
R, rayon hydraulique égal au rapport entre la surface efficace d'écou-
lement et le périmétre mouillé en centimétres ;

i, gradient hydraulique.

En posant k¢ VR = K,

v = KVi (13.106)
ou

v = KiX (13.107)
el : : . '

Q0 =KSi Yo (13.108)

K, est le coefficient d'écoulement de I'eau. Il est homologue du coef-
ficient de perméabilité. '

"En régime turbulent, la vitesse d'écoulement est proportionnelle au
gradient hydraulique affecté de la puissance ua demi-

REGIME TRANSITOIRE

L existence dlune vitesse critique infericure et d'une vitesse eritique
supéricure determine dans cet intervalle un reginie transitoire, intermédiaire
entre les régimes laminaire et turbulent. La formule de cet écoulement peut
s'éerire : '

1/m ‘
V=Ki (13.109)
et :

1/m

Q=KS. (13.110)

Le paramétre m dépend des propri¢tés de la roche et du régime du
courant. 1l varie entre 1 et 2 pour les terrains perméables en petit et 1,75 4 2
pour les roches fissurces. .





